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ГРУДНЕ ВИГОДОВУВАННЯ – ВАЖЛИВА СКЛАДОВА ЖИТТЯ ДИТИНИ 
 
Здоров'я дитини багато в чому визначається способом харчування з перших днів 

життя. Грудне вигодовування відіграє ключову роль у забезпеченні гармонійного 
зростання, фізичного та нервово-психічного розвитку малюка. Тому, годування грудьми – 
це значно більше, ніж просто надання їжі дитині. 

Існують докази, що акт смоктання грудей впливає не тільки на дитину, але й на матір 
як на фізіологічному, так і психологічному рівнях. Наприклад, добре відомий знеболюючий 
ефект, що виникає в процесі ссання грудей, а також те, що при цьому дитина швидко 
заспокоюється, розслаблюється та засинає. Є кілька пояснень до цього феномену. По-
перше, ссання грудей та отримані з молоком жири стимулюють викид гормону 
холецистокініну, який впливає на центральну нервову систему дитини, викликає 
розслаблення, сонливість та знеболюючу дію; по-друге – стимулює тактильні 
механорецептори ротоглотки немовляти, зосереджуючи його увагу на цьому процесі, 
знижуючи вплив інших подразників; по-третє – грудне вигодовування включає контакт 
«шкіра до шкіри», до фізіологічних ефектів якого відноситься нормалізація температури 
тіла, частоти дихання та артеріального тиску, стабілізація рівня глюкози в крові, а також 
зменшення вивільнення адреналіну [1,2]. 

Продукція таких гормонів як окситоцин, пролактин, холецистокінін, що 
стимулюються самою дитиною під час смоктання є своєрідним біологічним механізмом, 
спрямованим на формування безумовного кохання та прихильності матері до дитини, тим 
самим забезпечує її виживання. Доведено, що чим більше діти і матері знаходяться разом, 
у контакті «шкіра до шкіри», тим краще мати реагує на потреби дитини і краще за нею 
доглядає, і тим сильніше уявлення дитини про її надійність та безпеку навколишнього світу. 

Грудне молоко людини, за даними вчених біологів є одним з самих складних серед усіх 
ссавців. Наприклад, воно містить понад 200 різних цукрів, що набагато перевищує їх кількість 
у молоці корів [3]. Протягом перших двох-трьох днів після пологів із грудей жінки виділяється 
молозиво, потім перехідне молоко, а через два тижні – зріле молоко. Кількість молозива 
невелика, близько 30 мл на добу, але енергетична цінність його настільки висока, що повністю 
задовольняє харчові потреби новонародженого. Крім того молозиво не тільки надзвичайно 
корисний продукт харчування для немовляти. За рахунок високого вмісту в ньому 
різноманітних біологічно активних та захисних чинників, воно забезпечує надійне 
пристосування новонародженої дитини до умов нового позаутробного існування та захист від 
цілої низки інфекцій. В зрілому молоці різноманітність цукрів зменшується, але збільшується 
кількість жирів та інших поживних речовин, що підтримують зростання дитини. За даними 
ВООЗ недостатнє або неповноцінне харчування є причиною 60% випадків дитячої смертності 
у віці до 5 років [4]. Понад дві третини таких випадків відбувається в перший рік життя дитини. 
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У всьому світі не більше 40% дітей грудного віку вигодовуються до 6 місяців виключно 
грудним молоком, прикорм часто починається або занадто рано, або занадто пізно. Діти, які 
отримують недостатнє або неповноцінне харчування, часто хворіють і на протязі всього життя 
страждають від наслідків порушення розвитку, адже грудне вигодовування є найважливішим 
фактором повноцінного розвитку дитини. 

ВООЗ рекомендує годувати дитину виключно грудним молоком до досягнення нею 
шестимісячного віку, а потім разом із належним підгодовуванням продовжувати грудне 
вигодовування щонайменше до двох років. 

Виникає питання, якщо грудне вигодовування таке важливе та корисне, чому в багатьох 
країнах від нього відмовляються? Причини відмов жінок від годування дітей грудним молоком 
різні і можуть бути пов'язані як з дитиною, так і з матір'ю. Об'єктивними причинами може бути 
відсутність молока, хвороба матері (лактаційний мастит, прийом деяких лікарських засобів та 
тяжкі хронічні захворювання серця, легень, нирок або печінки у стадії загострення та ін.), 
хвороба дитини (спадкові порушення обміну речовин, глибока недоношеність, родові травми, 
тяжкі форми лактазної недостатності та ін.). До суб'єктивних причин зі сторони матері 
належать особисті або соціально обумовлені причини, такі як необхідність виходу на роботу 
або навчання, страх жінки зіпсувати фігуру та форму грудей, небажання матері продовжувати 
грудне вигодовування. Також у публічних місцях не завжди є спеціальні зони де можна 
усамітнитися з дитиною для годування. З боку дитини таки причини відмови можуть бути 
пов'язані з використанням пустушки, догодовуванням з пляшечки та ін. 

Існують також різні погляди на грудне вигодовування, які пов’язані з фінансовою 
забезпеченістю жінки. 

Одна група людей вважає, що в розвинених країнах жінки все частіше віддають 
перевагу ранньому виходу на роботу, замість тривалого сидіння в декретній відпустці. 
Таким чином, в Європейському регіоні спостерігається найнижчий відсоток вигодовування 
немовлят грудним молоком. А тривале годування дитини грудним молоком характерне для 
країн з низьким рівнем статку , так як майбутні мами не можуть собі дозволити купити 
суміші для дитини. 

Інша думка щодо необхідності годування грудьми полягає у тому що природне 
вигодовування є більш поширеним у сім'ях з високим рівнем доходу і тому, що вони більше 
дотримуються рекомендацій лікарів, і тому, що мами можуть дозволити собі піти у тривалу 
декретну відпустку. Натомість у країнах з низьким рівнем розвитку – жінки повинні 
заробляти на життя і тому переводять своїх дітей на штучне вигодовування. Таким чином, 
на сьогоднішній день проблема відмов від грудного вигодовування остаточно не вирішена. 

Незважаючи на зусилля міністерств та закладів охорони здоров’я різних країн, 
розуміння як лікарями, так і матерями незамінності грудного молока фіксується значна 
кількість відмов від грудного вигодовування. У зв'язку з чим проводяться відповідні заходи, 
спрямовані на боротьбу за природне вигодовування дітей грудного віку. Фахівці ВООЗ та 
ЮНІСЕФ розробили «Десять принципів успішного грудного вигодовування», з метою 
забезпечення підтримки матерів у галузі грудного вигодовування. Щороку з 1 по 7 серпня 
проводиться Всесвітній тиждень грудного вигодовування. 

В Україні на сьогоднішній день активізована пропаганда, проводяться заходи для 
підтримки та популяризації грудного вигодовування. Наприклад, працює громадська 
організація 

«Молочні ріки України», проводиться робота в пологових будинках [5]. 
Координатори різноманітних кол-центрів допомагають жінкам подолати фізіологічні та 
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психологічні бар'єри, фахівці допомагають налагодити лактацію або навіть запустити 
процес релактації. Для годування у громадських місцях виділяють зони або окремі 
приміщення, існує одяг та накидки, які дозволяють дати дитині груди і при цьому зробити 
весь процес годівлі практично непомітним. 

Через повномасштабне вторгнення росії в Україну тисячі жінок із маленькими дітьми 
на руках опинилися у вкрай важких умовах. Тому саме грудне вигодовування може 
врятувати життя немовляти, оскільки дитячої суміші може просто не бути в доступності, не 
потрібно мити чи кип’ятити посуд, а фізичний контакт під час годування грудьми 
заспокоює як дитину, так і маму. До того ж в умовах відключення води та електрики 
материнське молоко 

– це найбезпечніша та найзручніша їжа для вашого малюка. 
Грудне вигодовування є надзвичайно важливим – адже здоровий початок життя 

дитини, це запорука її здорового майбутнього. 
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